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INTRODUCCION

El'planteamiento de ias siguientes notas persigue.
un doble objetivo, esto es, por un lado mostrar como una al-
ta concentracidn del ingreso afecta el nivel de demanda efec
tiva y la estabilidad politica del sistema y por otro, busca
sefialar la repercusién de los gastos eséatales en la acumula

cibén'de capital y en el marco de relaciones prevalecientes.

Un alto grado de concentracidén del ingreso, reduce
la participacién de los salarios en él producto y pone a su
vez en peligro la estabilidad politica del sistema. Esto exi
ge la funcibén dual del gasto estatal, a saber, aquel que bus
ca elevar el nivel, de demanda efectiva y aqmel que adémés -
busca pacificar los cénﬁlictos politicos que resulta de un -
crecimiento econbémico papitalista irracional. Es asi gue el
gasto estatal cumple dos funciones: las de acumulacién y legi

timacién.

La explosidén de los gastos estatales -particular--
mente el fenbmeno de la crisis fiscal del estado- es funcién
del crecimiento del sector monopblico, que crea capital exce

dehte, pobreza y desempleo.

Antes de entrar al tema gue nos ocwpa, quisiera ha

cer la siguiente consideracidn.




El primer capitulo se centra fundamentalmente en -
una ecoriomia capitalista subdesarrollada, en tanto que en el

segundo se recogen algunos datos sobre economfas capitalis -

tas avanzadas. Afin cuando este no presente una coherencia y

sistematizacidn rigurosa, consideramos que resulta v&lido en
la medida qué el fenbmeno de la crisis fiscal del estado, a-
'sume en condiciones de subdesarrollo caracteristicas m&s agu
das y extendidas. Algunos datos preliminarés al menos, asi

lo confirman.

En futuros desarrollos se buscari encarar el marco
tebrico presentado en el capftulo dos con la economfa subde-

sarrollada mexicana.

Una segunda consideracidn vendrifia en el sentido de
gue hay numerosas causas que contrarestan la crisis de reali
zacibén -entre otras mencionarfamos las siguientes: la expor-
tacibn de mercancias y la internacionalizacibn del capital,

el trabajo improductivo y la intervencién del estado en la -

economfa.

S6lo éste filtimo es tratado en este reporte.




"~ CAPITULO I

UNA NOTA SOBRE DEMANDA
EFECTIVA Y ESTABILIDAD POLITICA.

En este apartado se plantea que una alta concentra

cién del ingreso tras dos consecuencias importzntes:

1. Desequilibra el proceso de acumulacién: de capital con

el de demanda efectiva.

2. Cuestiona el funcionamiento del sistemsa capitalista y

esto repercute en la estabilidad politiica del sistema.

Entrando en tema, Keynes]seﬁala que ID es el importe
del pfoducto que los empresarios reciben y-Z ess el ptecio.glg
bal de produccién,.y tanto la demanda como la coferta global -
son funciones del nivel de empleo u ocupacibén.. En base a es-
tas magnitudes Keynes denomina demanda efectiwza el punto don-
de se intersectan la funcibn de demanda globall con la oferta

global.

La demanda efectiva (D) se compone dle dos cantida -
des, D3 la suma que se destina a inversiones y D2 la suma en
gastos en.bienes de consumo. Para efec;os dénupresente andli
sis conviene distinguir entre el conéumo de la clase trabaja-
dora y el de la capitalista, asi como también o qgue entende-

remos por inversibdn productiva e improductiva..

En primer té&rmino, el consumo de la:‘'clase trabajado

1) Vease Keynes, J.M., Teoria general de la ocupacidn,. eel interés y el di-
nero, Ed. FCE, México, 1977, pp.32 a 40.




ra estd representado por los bienes salario, esto es, lo que

conocemos por consumo necesario o bésico. El consumo de los

capitalistas estd representado por el consum® nhecesario més

el consumo suntuario, o sea, m&s aquél conjumto de bienes -

que no pueden ser consumidos por la clase trabajadora.

En relacién directa con lo anterior, entenderemos

por inversidén productiva aquella destinada a la produccién -

de bienes-salario, en tanto que por inversifm improductiva -

la que se destina a la produccidn de bienes die consumo sun -

tuario y a todo aquel tipo de inversiones rellacionadas con -

la especulacién?v

Una vez definidas estas categorias, pasemos a con-

siderarlas en el marco tebrico que a continuacidn se presen-

ta.

La tesis que aqui se sostiene es que a medida que

aumente, la concentracibn del ingreso% se demestimulari la -

inversién productiva resultado de la disminuaidn del trabajo

en el ingreso y esto a su vez repercutiri en la estabilidad

2)

3)

El concepto de inversidn productiva hace mis relacii®n a lo politico que
a lo econdmico, esto es, inversidn que satisface las necesidades de los
sectores populares con miras a estabilizar politicamente al sistema. Es
te tipo de inversién es semejante al gasto de legitiimacion estatal que

‘busca mantener las condiciones para la armonia sociial.

Para México es conveniente sefialar que los coeficiemntes de Gini han au-
mentado, asi tenemos que en 1950 era 0.50, en 1958 de 0.53 y en 1963 de
0.55.- Como proyeccidn optimista para 1980 se tiene .de 0.49, que no de-
ja de ser alto. Véase Navarrete, Ifegenia, la distmibucion del ingreso

en México tendencias y perspectivas, en el perfil dle México en 1980, vol.

1, Ed. XXI, México 1978, pp.41 y 47.- E1 indice de Gini se obtiene de -
considerar los lados de un cuadro igual a uno y se: resta el doble del -
dia bajo la curva, esto es, lo que resta de la forma en como se distri-
buye el ingreso de acuerdo a la poblacion.




politica del sistema al no satisfacer las necesidades bé&si-

cas que la mayor parte de la poblaciép deman&m:

Es por esto que una equitativa distwribucibn del -
ingreso,‘va aparejada de cierta estabilidad pwmlitica. En -
efecto, en la medida que el sistema capitalista en los pai-
ses subdesarrollados no demuestre que puede cumplir con las
demandas necesarias o b&sicas de gran parte de la poblacién,
entonces se cuestionari el funcionamiento del modo de pro -
duccibn capitalista y esto afectari el marco dle relaciones

polfticas prevalecientes.

Los paises capitalistas subdesarrolllados no deben
destinar sus ahorros a la inversién improductiva en taﬁto -
no hayan cubierto en primer lugar con una estwuctura produc
tiva, por ejemplo en el caso de México, no caxrresponde al -

estadio de desarrollo alcanzado hasta ahora.

Ragnar Nurské en relacidn al consumo suntuario ob
serva que "las grandes diferencias entre los miveles de in-
greso y por tanto de los niveles de vida de lps distintos -
paises, puede tender a empujar hacia érriba la propensgibn -
general al consumo de las naciones més pobres, reducir su -
capacidad de ahorro y, de paso, desmejorar sm balanza de pa

gos".

k) Para una constatacion de lo mencionado en México, wéase Tello, Carlos.
La politica econdmica en México, 1970-1976, Ed. XX, México 1979.

5) Nurske, Ragnar. Problemas de formacién de capital en los paises insu-
ficientemente desarrollados, Ed. FCE, México 1973. |p.67.




De lo anterior se desprende que no son vdlidas las

posiqiénes que para acelerar el desarrollo ecombmico de los
paises subdesarrollados, sostiénen que debe faworecer la al
ta concentracidn del ingreso, ﬁues esto permite -afirman- -
gue un grupo tenga la suficiente capacidad de ahorro como -
para estimular la inversifn y de esta forma elevar el creci

miento del ingreso nacional.

El resultado de este tipo de politicas, lo que -
traen es un incremento, pero en la inversibfn improductiva -
con su correspondiente consumo suntuario y com graves reza-

gos por lo que respecta a la inversibn productiva.

Pafa ilustrar lo anterior supongase que la eiasti
cidad demanda del trabajo es mayor que 1, lo gue provocaria
un descenso en los salarios reales por la obtemncibn del tra
bajo, habiendo por lo tanto una caida en la demanda de bie-
- nes salario} lo que a su vez desalentaré la imversién pro -
ductiva. El abatimiento de los salarios reales, elevard la

inversién improductiva.

Del comentario anterior, consideramos que la dis-
tribucibn del ingreso se manifiesta como uno de los determi
nantes fundamentales de la estabilidad politica del sistema
y del desérrollo econbmico, ya que en la medida que se in -
cremente la participacidén del trabajo en el imgreso, mayor
seré el poder adquisitivo de la clase trabajadora, estimu -
lando la inversibn p;odﬁctiva y reduciendo de paso los con-

fligtos’politico—sociales que de no ser asi, se originarfan.




En ﬁista de 1la alta_concentraciéncﬂei ingreso que
en México asiste, y siguiendo a Kalecki, los precios de mo-
- nopolio determinaﬂ la distribucibn entre ;alarios Yy ganan -
cias, a medida que aumenta elvgrado de mbnopaﬂio se reduce
la participaciéﬁ de los salarios en el ingreso. Esto clara
mente repercute en el nivel de demanda.efectiva; sin embar-
go los capitalistas aumentar&n su consumo y/o@ la inversidn
especulativa (considerando la economfa cerrada y sin gastos
pﬁblicos)‘en base a los ingresos obtenidos paxr el aumento -
en el grado de monopolios, de esta manera exiistirdn fuerzas
que actfien en sentido contrario sobre el nivel de demanda e

fectiva. Algebr&icamente queda:

e 1 '
'Y_TT + (Ck+I)

&= Participacibén de salarios en el ingreso.
ck= Consumo de capitalistas.
I= Inversidn.- (productiva e improductiva)

Para el caso de México la propensi®in marginal a -
consumir de las utilidades es 0.5 en tanto qme en Estados -

Unidos es_de .025.6

Dado que la inversibén productiva se haya determi-
nada principalmente por la magnitud de los salarios reales;
la otra mitad no se destinar8 a inversiones productivas, afin

m&s, bajari consecuencia del aumento en el gmrado de monopolio.

6) Flores de la Pefa, Horacio, Teorfa y Practica del Mesarrollo, Ed. -
FCE, México, p. 103.




En los paises subdesarrollados la aléa concentra-
ci6én del ingreso explica los bajos niveles de ingreso y por
tanto la inelasticidad ingreso de la demaﬁda de los secto -
res populares. Esto obviamente desalienta el estimulprgvig
vertir productiﬁamente’debido a que el mercado interno es -

relativamente pequefio.

El bajo poder de compra que prevalece en la mayor
parte de la poblacibn, determina el lento crecimiento de 1la
demanda bienes-salario, la cual‘es'resultado de la mala dis

tribucidn del ingreso.

Un buen ejemplo que ilustra lo anterior, se obser
va en el siguiente cuadro sobre la estructura de la demanda

de consumo en Am&rica Latina.

% Correspondiente a

cada categoria de renta. Categoria de Renta.
Bajas Medias Elevadas
Poblacibn | ' 50 45 5
Renta Total , | 16 50 34
Consumo Total .19 52 29
Consumo Prod. Alimenticios 33 58 >9
Consumo Prod. Manufacturados 9 46 45
Consumo Bienes Durables -— 26 74

fuente: Benetti, Carlo., La acumulacién en los paises capi-
talistas subdesarrollados, Ed. FCE, México, 1976. -
p. 147.




como los datos lo muestran la mitad de la pobla-
eibn en América L&tina posee tan solo el 16% de la renta -
total, y de ahl su escasa participacifn en el consumo to =~
tal (19%). Por otro lado el 5% de la poblacibn posee la -

' tercera'parte de la renta total.

Ante este panorama nos explicamos porque buena -
parte de los ahorros de la clase capitalista se destinan a
inversiones improductivas tales como: dep6sitos bancarios,

compra de bienes raices, etc. y todo agquel tipo de inver -

siones relacionadas con la produccibén de bienes sunturarios.

Como un dato que confirma lo anterior,.vemos que'para el -
caso de México en 1974, de cada peso que se destinaba al -
consumQ, el 66% lo constituia‘el consumo suntuario] Dicho
en otros términos serfa que un volfimen alto de ahorros en

manos de la clase capitalista frente a niveles bajos de sa
lario real, entorpeceri el desarrollo econbmico, ya que -
desestimularéd la inversibn productiva'y canalizar8 estos -
excedentes a la inversidn improductiva, y esto trascenderd

en el marco de relaciones polfiticas prevalecientes.

Es conveniente sefalar que la inversién producti
va no se haya determinada por el volfimen de ahorros, sino

por el nivel de salarios reales.

En palabras de Moulton: "cada aumento del ahorro

logrado a costa del consumo, no corresponde una cantidad -

7) tbid. p. 107




equivalente de inversién productiva, por la semcilla razén
de que la formacién de capital se mueve en la misma direc-
cibn que el consumo global y de que los ahorrws monetarios

5 : 8
v la formacibén de capital son variables indepeandientes”.

Ahora bien, si en las economias subdiesarrolladas
se acepta que el desarrollo econbfmico debe basarse en pri-
mer lugar en una estructura productiva que sattisfaga la de

manda de bienes-salario, y no en adoptar estructuras econd

micas que rebasen el estudio de desarrollo aleanzado, enton

ces los salarios ser&n los determinantes de la inversidn.

Es por esto que en las economias cappitalistas =~
subdesarrollédas el determinante fundamental dle 1la in\}er -
sidn debe ser lo que Benetti, denomina demanda social, y -
que debe estar representada esencialmente por: los salarios

reales.

Este autor considera que los factorees a los que
generalmente se les atribuye como determinantees de la acu-
mulacién son: la demanda, las innovaciones, liza tasa de ga-
nancias y' el volGmen de ganancias. ContinGa diciendo que
la masa de ganancias es funcibén de la tasa de: ‘ganancia -
prevista, y ésta a su vez es funcidén de la demmanda (por -
la variacidn de los precios) y por las innovaiciones (por
ia baja. de costos), asi como también por el wolGmen pre -

visto de los mercados que condicionan las vemtas. De esta

8) Flores de la Pefia, Horacio, Obsticulos al desarrolllo econbémico, Ed.
FCE, México, 1975, p. 117.
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forma para Benetti la tasa de ganancias y el*wélﬁmen de ga-
‘nancias estén determinados por la demanda y las innovacio -
nes sin embargo aflade que la innovacibn eé fumcibn de la ca
paéidad de ahorro y éste a su vez del nivel de ganancias -
realizadas, por»lo tanto la innovacién deja de ser determi-
nante ya que se encuentra en relacibn direéta.con el volG -

men de ganancias.

Benetti sefiala que la acumulacidn de capital es -
funcibn de plusvalia que -se manifiesta en el plano capita -
lista individual (competencia) como a nivel de la clase ca-

pitalista (lucha de clases).

Afirma que la acumulacibn es la resmltante de es-
ta compulsibén social; en las economiasbsubdesarrolladas - -
-agrega Benetti- la»compulsién social no es gxande, ya que
por un lado la actividad de produccibn se deswsnvuelve en -
condiciones monopflicas y por otro las estrucituras socioe-
conémicas constituyen un obst&culo a la lucha sindical. Con
cluye sefialando que esto explica porque, la diemanda social
desempena un papel particularmente importante en estas eco-

nomias.

9) Véase este andlisis en Benetti, Carlo., La acumulaciidn en los pafses
subdesarrollados, Ed. FCE, México, 1976, Cap. 2, de la tercera parte.
Es importante sefalar que en la nota de pie de pagima nimero 9 del -
mencionado capitulo, Benetti no considera la tasa die interés como de
terminante del nivel de inversidn, pues tanto tedriica como empirica-
mente es inaceptable. Tampoco el crecimiento de la [poblacién, y con
mayor razén, en las economias con excedente de tralajo.
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Lo qﬁe aqui se plantea es que el deséfrollo econd
mico (esto implica crecimiento de los salarioss reales), en
los paises subdesarrollados se lograré por‘- mediio de un mer-
cado interno lo suficientementé fuerte como paara absorber -
la oferta global que ese sistema produce. BEstio debe ser -
asi porque "las exportaciones se encuentran cdm una demanda
internacional poco dinémica y con una oferta muy competida",

que limitan las posibilidades de un eventual crecimiento -

hacid afuera.

Horacio Flores refiriéndoée al probillema de la de-
manda efectiva sefiala que el obst&culo mds grande para lo -
grar la ocupacibén plena es la insuficiencia de2l consumo fren
te a la oferta por la concentracibén del ingreso, es eviden-
te que una vez e]‘.imina.do eéte problema se. acalba con la cues
tibén general de lé dééqcupacién y de la inestambilidad, pero

) 10
se eliminarid de paso al. capitalismo.

El déficit de la demanda efectiva surge de que -
los trabajadores reciben tan solo una parte die lo que han -
producido, es decir, e€s la explotacién del tmabajo asalaria
d.o, la que desequilibra el proceso de acumulaa‘cién de capi -

tal con el de demanda efectiva.

Sweezy refiri&ndose a la teorfa de .la crisis de -

Marx, considera "que la crisis no es resultadio sino mas bien

10) Ibid., p. 112.
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la causa de un déficit en la demanda efectiva. La dificul-
tad, por consiguiente no reside én ningGn sentiido en la es-
casez de mercados, sino en una distribucibn insatisfactoria
(desde el punto de vista éapitalista) del ingrmso entre los

1
que perciben salarios y los que persiben plusvalfa".

Es por lo anteriormente mencionado gque una distri
bucién equitativa del ingreso permite equilibrar el proceso

de acumulacibén con el de demanda.

Esta posicidn se asemeja al modelo para el futuré?
que establece Joan Robinson, cuando considera que partiendo
de hna situacién de equilibrio, una economia seguiri funcio
nando a niveles crecientes de produccibén cuandwo ocurran las

siguientes tres situaciones:

a) que las empresas tengan los suficientes deseos de -
aumentar su capacidad productora para mantener una

fuerza de trabajo constante.

b) que exista una distribuci6ﬁ del ingteso tal que per
nmita Que el consumo creica en igual pwoporcibén que
la produccibén. Agrega que esto se pwede efectuar -
con precios constantes por medio de tiasas de sala -
rio nominal y dividen dos nominales gue aumente en

~esa proporcibn, o bien mediante una baja en los -

11) Sweezy, Paul., Teoria del desarrollo capitalista, [Ed. FCE, México,
1977. p. 173.

lZ)_Robinson, Joan., Ensayos sobre la teorfa del crecimiento econdmico,
Ed. FCE, México, 1973. pp. 26 y 27.

13




precios de venta en relacidn a los ingjresos nomina-

les.

c) los aumentos obtenidos deben gastarse :rrealmente, au
mentando asif en la misma proporcidn la demanda y la

oferta de ?rgduccién;

El aspecto més importante, nos pareme el segundo -
en la medida que senala una distribucidn del iingreso tal que
permita que el consumo crezca en igual proporcidn que el pro
ductb. La pregunta qﬁe surge eé, ¢Cudl serd essa distribucibn
del ingresd?. A nuestro juicio este modelo nm es aplicable
a una .economia capitalista, pues los capitéli&&as no van a -
estar dispuestos a sacrificar utilidades por aumento de sala

rios.

Es por esto que la causa fundamentaﬂ.que desequili
bra el proceso de acumulacibn con el de demandla, es la apro-
bacibn privada del excedente econémico, lo gue Marx denomind

plusvalia.

Ragner Nurske referente al problema: de la demanda
efectiva, considera “éue la 1imitada magnitudl del mercado na
cional en un pais de ingreso bajo, puede consitituir un obstéd
culo para la aplicacibn de capital por cualquiier empresa in-
dividual o industria que trabaja para ese’memnado"]3 Mas a -
delante agrega *que un aumento de sblo la promduccibén de un -
determinado articulo no crea su propia demandia, sin embargo,
un aumento de la produccibén de un grupo ampliio de bienes de

consumo, si crea su propia demanda".

13) Nurske, Ragnar., op. cit. p. 17 y 21,

14




Considero que es correcto afirmar coﬁo lo hace -
Nurske, que habri un incremento en la demanda, sin embargo,
este incremento seri tan solo adicional f no corresponderé&
al nuevo vollmen de producciéﬁ porque el trabajador contra-
tado por ese amplio grupo de empresas seri trabajo asalaria
do, y este por definicibn es insuficiente paré absorber el

excedente nuevo de produccidn.

15




CAPITULO II

REPERCUSION DE LOS GASTOS ESTATALES
EN LA ACUMULACION Y LEGITIMACION

Siguiendo con lo anterior, en este apartado plan-
tearemos en té&rminos generales c6mo es que lus gastos esta-
tales inciden en la acumulacibén de capital y eSmo repercuten

ademis en la estabilidad politica del sistema.

El marco tebrico se basa en el trabajo de James -
0'Connor, donde analiza los gastos del estadwm y la interde-
pendencia que presentan con la acumulacién del capital pri-

vado.

En primer término es conveniente recordar, que el
sistema capitalista por si mismo ha demostraidlo que no posee
un mecanismo de fuerzas automiticas que condmxcen al equili-
brio de la ocupacibdn plena. A medida que se le deje actuar
por las libres fuerzas del mercado, mas se separa del punto
de equilibrio, los desequilibrios se vuelven mi&s recurren -

tes y de mayor dimensidn.

Esto ha sido confirmado por la crisis de 1929, en
donde el sistema capitalista mostr6 que no smiste una ten -

dencia automitica al equilibrio.

Ademds se confirmbé que la fijacibm de los precios
en base a leyes de oferta y demanda no efa I& forma en la -
cual aquellos se determinaban, dado el alto grado de c0n¢eg

tracibtn de la produccibn, la formacibn de pmecios se basa -

16




en los costos ﬁedios m4s el mirgen de ganancias que estd en
funcién.del grado de monbpolio. 'De esta_ﬁanera el princi-
pio de maxizacidén = de igualdad entre costo marginal, pre-
cio, costo medio minimo e ingreso marginal gquedaba fuera -

del acontecimiento real de los eventos.

La concentracién de la produccidn, el desempleo,
la crisis monetaria apuntaban a que el estado no mantuvie-
ra una actitud pasiva o de laissez-faire, la funcién del -
estado rebasaba el que se equilibrara el presupuesto, esta
bilizara la moneda asi como que mantuviera la ley y el or-
den.] Esto es,‘las fuhciones clésicaé del capitalismo de -

libre competencia, no estaban acorde con el acontecimiento

de los hechos.

Es en este sentido que la teoria General de Key-
nes sefialaba al elaborar una nueva forma para manejar los
hechos y las causas de las crisis en una economfia moderna,
caracterizada por‘sus mercados imperfectos y por un sec -

tor estatal en crecimiento.

Keynes advirtid que el sistema capitalista no e-
ra autoregulable; se requiere -sefialé- de la intervencibn

estatal para que el pleno empleo esté garantizado.

1) Para una concepcidn acerca de la perspectiva neocldsica del estado,
Véase Friedman, Milton. Capitalismo y Libertad, Rialp, Madrid, 1966.
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La clave bara Keynes era elevar el mniwel de deman-
da efectiva a través de agregar una cuenta mfs a la ecuacibn

del producto nacional a saber la de gastos estattales.

Para acabar con la desocupacibén y alcanzar el ple-
no empieo, Keynes en su teoria, proponia que el estado invir

tiera y gastara a fin de elevar el nivel de demmanda efectiva.

- El aumento del gasto estatal, la crearcifn del défi
cit presupuestario, al aumento del circulante, lbajar la tasa

de interés, son medidas tendientes a alcanzar el pleno empleo.

Nos situamos asi en posicibn donde la "economia -
keynesiana en ningfin caso desea estar, a saber,, en el mundo
de la Ley de los Mercados de Say; solamente el wgobierno es -

y 3
el deus ex machina, que asegura la demanda efecitiva".

El desempleo surge segfin Keynes, ya que el aumento
eh el consumo no es proporcional al aumento dell ingreso, por
la preferencia de la liquidez. (Motivo transacecién, especula
cién y precaucibn). Lo que frena la produccifm es la falta

" de consumo, esto crea desempleo.

2) Es preferible el concepto de gasto estatal a gasto piitblico, de empre-
. sa estatal a empresa pliblica, etc., ya que nos pregunmitamos en qué me-
dida las actividades del estado son piiblicas, cuando wsabemos que for-
talecen la acumulacion del capital privado. Ademds, wsubyace toda una
~visidn del estado al utilizar el término piblico, en itanto ente auté-
nomo de la sociedad y mediador del conflicto entre lass grupos.

3) Alvater, Elmar. "Notas sobre algunos problemas del imitervencionismo -
de estado' en Sonntag, Heinz y Valecillos, Héctor, (momp) El Estado -
en el capitalismo contemporineo, Ed. XXI, México, 1977, p. 124.
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En palabras de Mattick: "Keynes considerd que ha-
bfa descubierto la razbn en la propensifn al consumo psico-
légiéa... cuando el ingreso real total aumenta, el consumo
.también aumenta, por supuesto, pero tanto como el ingreso...
Por 16 tanto, la acumulacién de capital debe desembocar én
la disminucibn de la propensibn al consumo, gme es la clave

de la disminucién de la demanda efectiva".

Consideramos gque la explicacién keymesiana del dé
ficit de demanda efectiva es parcial, Marx ya habia senala-
do que es el resultado de la explotacién del trabajo asala-
riado, de gue los trabajadores reciben tan solo una parte -
de lo que han producido. Si aunado a esto, los trabajado -

ree no consumen todo el ingreso que reciben, el problema se

agrava, sin embargo, &ste estaba dado desae'amtes.

Para ejemplificar cbmo la capacidad de produccibn ;
‘aumenﬁa en mayor propdrcién que la capacidad de consumo, -
pértimos del siguiente esquema marxista dé la reproduccidn
ampliada, con los siguientes supuestos: tasa dle plusvalfa -
100%, la mitad de la plusvalia se acumula y composicibn or-

"génica del capital igual en ambos sectores.

El esquema se presenta a continuaci®n, donde - -
.c= capital constante, v= capital variable, p= plusvalia, -
X= consumo de los capitalistas y B= parte de 1la plusvalfa -~

que se destina a aumentar el éapital.

h) Mattick, Paul., Marx y Keynes, Ed. Era., México, 1878, pp.19 y 20.
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4,400cl + 1,110v1i + 1,100pl= 6,600

Sector de medios de produccidn..

1,600c2 + 400v2 + 400p2= 2,400

Sector de medios de consumo.

Desagregando ambos sectores tenemos que

4,400cl + 440Bcl + 1,100vl + 110Bcl + 55x1= 6,600

1,600c2 + 160Bc2 + 400v2 + 40Bc2 + 20x2= 2,400

Igualando ofertas y demandas corregmwndientes que-
da:
4,400cl + 440Bcl + 1,600c2 + 60Bc2= 6,600

Ademés:

1,100v1l + 110Bvl + 550x1 + 400v2 + 40Bc2 + 200x2= 2,400

De esta forma la oferta de produccifh corresponde
a la demanda en ambos sectores y consecuentemmnte no emerge

el déficit de demanda efectiva.

Entre péréntesis digamos que en el sistema capita
lista no existe evidenciav alguna que nos permita concluir el
equilibrio entre ambos sectores pues las decimiones de inver
sibén y consumo son toniadas, independientemente y no existe -

coordinacién de las unidades econ8micas.

En otras palabras, el sistema capitmlista es un -
modo de produccibn andrquico en la ‘medida que el resultado
final no es lo que han deseado los individuos, sino el resul
tado de las distintas fuerzas objetivas del mercado que ac-

tGan independientemente de la voluntad del hosmbre.
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Refiriéndose a las crisis que proviemnen de la des
proporéionalidad/ Sweezy sefiala que "cada capiitalista produ
ce para un mercado cuya magnitud puéde.estimam solamente so
bre la base de un conocimiento muy incompleto, lo que da co
mo resultado que sebproduzca, "ya demasiado”™, "ya demasiado

poco"”.

Una vez hecho este comentario y volwiendo al es -
quema tenemos equilibrio en ambos sectores. $in embargo, -
si introducimos ahora enbel esquema el efecto :de progreso -
técnico, esto es, si suponemos que la composiicidn org&nica
del capital pasa de 4 a 7, entonces el esquemwma quedard como
sigue: |

4,400cl + 480Bcl + 1,600c2 + 175Bc2= 6,655

En tanto que la oferta de medios de ;produccién es

de 6,600.

Por otro lado tenemds que:
1,100vl + 70Bvl + 550x1 + 400v2 + 25Bv2 # 200x2= 2,345.
Mientras que la oferta de bienes derconsumoves de
2,400.
Rosa Luxemburgo vi6 en los mercadoss exteriores, -
tanto la demanda suplementaria para realizar {1a sobre pro -
duccibn de medios -de consumo como para abastexcer las mate -

rias primas necesarias del sector de medios dle produccién.

.5) Sweezy, Paul., Teorfia del desarrollo capitalista, HCE, México, 1977,
p. 175. : :
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Agrega que la‘demanda suplementaria no proviemé de: médicos,
abogados, gastos militares, burocracia, etc., 'pues los ingre
sos de estos grupos se obtienen de los saiarhms de trabajado
res y/o plusvalia de los capitalistas, Yy que Exu'tantpAyaAh;

sido considerado.

Acertadamente Jacques Valier adviertte un error, en
él-planteamiento de Rosa Luxemburgo, ya que sii consideramos
el efecto de los gastos estatales en el esquema, podemos ver
que estos si pueden llegar a coﬁstituir una deemanda suplemen
taria, si parte de la plusvalia ahérrada por llos capitalis -
tas fyese apropiada por el estado a través de: impuestos y re

flejé&ndola posteriormente en gastos del estadto.

Digamos de paso que es &sta también: la critica que
Kalecki hace al planteamiento de Rosa Luxembuirgo, el cual -
considera que Rosa incluYe dentro de los mercmdos exteriores
las compras del gobierno y en particular los gastos en arma-
mento y no presta la debida atencibn a la fimanciacibén de es
tos. Asi Kalecki afirma que debib excluir de= los mercados -
exteriores, los gastos en armamento financiadlos por impues -
fos a los trabajadores y anade que los~gastos.en armamento y
gastos subsidiérios financiados por empréstittos de los capi-
talistas, constituyen una fuente de abéorcﬂ&n del excedente
.acumulado y de esta manera la>crisis general «del capitalismo

es contrarestada mediante los gastos de gobiesrno.

6) Kalecki, Michal., Ehsayos escogidos sobre dinamicai «de la economia ca-
pitalista, FCE., México, 1977, pp. 167 y ss.
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Ahoré bien, si hemos dicho que la causa dei défi-
a cit de demanda efectiva es.la explotécién del trabajo asala
riado entonces porque no elevar lo suficiente el capital va
riable y eliminar asi el exceso de produccién. La respues-
ta a esta interrogante es que el aumento de los salarios -
destruiria el mbvil de la acumulacibn capitalista, es decir,
'los capitalistas esperan una mayor masa de capital gue la -
del capital avanzado y este incremento es resultado de la -
plusvalia creada en el proceso productivo por el trabajador,
de tal suerte de que si se reduce la plusvalfa, la fuente -

de ganancia disminuye y los capitalistas dejan de acumular.

En relacidn directa con lo anterior, una segunda
alternativa podria venir del estado, esto es, uh conjunto -
de politicas econémicas tendientes a distribuir equitativa-
mente el ingreso ya sea a través de "el aumento del poder =
de compra de la masa de los consumidores mediante una baja
de los precios o mediante un aumento de salarios sin aumen-
to de precios, pero precisamente estas medidas no pueden -
ser llevédas a cabo en gran escala por un Estado capitalis-
ta, porque choca directamente con los intereses de la clase

éépitalista que este Estado defiende“.7

Es por esto que se afirma que las economfas capi-

talistas estén constantemente amenazadas por la sobreproduc

7) Tsugu, Shigeto., (A donde va el capitalismo?. Oikos, Espaiia, 1970, -
p. 85.
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cibén de capital.

Para oﬁservar la repercusibn de loss gastos esta-
tales sobre la acumulacidn de capital ‘es menester clasifi-
'carlos en base, a las doé funciones bAsicas del estado con
tempoiéneo, a saber las funciones de acumulacibn y legiti-
macibn estatal. Siguiendo a O'Connor "esto significa que -~
el estado debe tratar de mantenér o0 crear lass condiciones
en que esbposible la acumulacibdn rentable del capital. Sin
embargo, el estado también debe tratar de mamtener o crear

‘las condiciones para la armonia social".

En lé funciétn de acumulacién O'Conmor menciona -
los‘gastos estatales en capital social como aguellos éas -
tos requeridos para una acumulacidn privada mentable, como
ejemplo de ésta, los parques de desarrollo imdustrial fi’-
nanciados por el estado asf como también la iinfraestructu-
'~ ra, eConémica y los centros de investigacibn. cientifico -

tecnolbgica.

Por otro lado, senhala los gastos swmciales, como
aquellos proyectos y servicios que se requiewen para mante
ner la armonia social y menciona el sistema de asistencia

social como ejemplo.

- 8) 0'Connor, James., Estado y capitalismo en la sociedad norteamerica-
na, Periferia, Buenos Aires, 1974. p. 15.- 0'Connoir agrega que en -
general los gastos estatales cumplen simultdneamentte las dos funcio
nes. '

24




Este tipb de gastos trata de cumpliir la funcibén -

legitimadora del estado.

Es importante senalar que O‘Connorlno,incluye los
gastos en empresas estatales en su clasificawiibén. Para efec
tos del presente andlisis serén considerados en la funcién

de acumulacién estatal.

Partiendo de esta clasificacibn, hagamos un breve
rodeo sobre el planteamiento sostenido'por O'*Connor en el -
sentido de que existe la tendencia a que los: .gastos guberna
mentales crezcan m&s répidamente que los ingmwesos: este he-

cho lo ha denominado la crisis fiscal del esstado.

Esta tésis ha sido confirmada en las principales

economias capitalistas avanzadas como a contiinuacidn se pre

senta.A
FDéficit del Sector Pfiblico en % del. PNB
1967 1968 1973 199774 1975 (6 meses)
Estados Unidos -1.6 -1.0 =-0.6 -0.7 - 5

Alemania Occidental =-1.3 -0.7 1.6 -0..9 - 6

Reino Unido -4.8 -2.8 -4.4 -7..0 -7.5

Fuente: Yaffe, David y Bullock, Paul., "La iinflacién, la -
crisis y el auge de la posguerra en ©riticas de la
economia politica, El capitalismo contemporéneo, Ca

~ballito, México, 1978, p. 114.
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Analizar &sta tendencia nos remite @ mencionar -
las tres fuentes para financiar el presupuestio estatal, a
sébef: los impuestos, los ingresos derivados dle las empre-
sas estatales y el endeudamiento estatal. Anelicemos rapi

damente cada uno.

Los impuestos no han ayudado a libexrar al estado
de la crisis fiscal, ya que éstos no han sido» suficientes
para cubrir el gasto estatal. Observemos par:alelamente el

credimiento de los impuestos y de los gastos esstatales.

I3

GASTOS PUBLICOS IMPUESTOS
(¢ del P.N.B., 1967 - 1969 )
E.U.A. | 31.7 30
Alemania 36.5 _ 35.1
Italia 34.2 30.3

Reino Unido 38.0 : 34.2

Fuente: Yaffe, David y Bullock, Paul., op.ciit.pp.112 y 113.

Como se mostrd en el cuadro anteriwr, esta crisis

ha resultado exacerbada en anos recientes.

- En resfimen, los impuestos han creciido menos répi-
damente que los gastos estatales, lo que impilica el agota -
miento hasta ahora de una posible salida parza liberar al es

tado de la crisis.fiscal.

Una segunda fuente de financiamientto del presupues

to estatal, es el ingreso de las empresas esitatales.

Los ingresos de las empresas estatimles tampoco -

.consiguen liberar la crisis fiscal, pues en. (general los pre
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cios de los productos los fijan por debajo de los precios
de prodﬁccién’e inclusive de sus costos de praduccidn, lo
que da como resultado una transferencia de vallor del sec-

tor estatal al privado.
La. tasa de ganancias es igqual a:

= 2
9= S !

donde P= plusvalia, c= capital constante y v= capital va-

riable. BAhora bien, hemos dicho que las empmesas del es-

tado renuncian a su ganancia media, de tal smerte que cuan

do venden sus productos al sector privado, abzratan tanto
el capital constante como el capital variable y ceteris -

paribus mayor tasa de ganancias.

-

Conviehe distinguir entre aquellas empresas es-
tatales Que actfan directamente en la esfera de la produc
cibén de aquellas que se sitfian en la esfera & la circula
" cibn. En general las primeras al vender sus productos a-
baratan el capital constante, mientras que las segundas -
abaratan los costos de reproduccibn de laifuarza de traba

jo (capital variable).

Las empresas del estado trabajan omn tasas de -
ganancias reducidas, nulas o deficitarias lo que les impi
de generar ingresos suficientes que liberen &l estado de

sus déficits p‘résupuestales.9

9) Para una constatacién de que las empresas del estmib en México, tra
‘bajan con tasas de ganancias, menores que la medim, Véase el articu
lo de Aguilar, Algonso, en Estrategia (Revista de Mrdlisis Politico)

#14, México, Marzo-Abril, 1977,
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De lo expuesto hasta ahora, no queda.otra fuente

para financiar el déficit que el endeudamiento estatal.

Esto ha llevado a autores como David Yaffé, quien
afirma que "el gasto gubernamentalmente requiere, de hecho
exige, financiamiento del déficit y aumento del endeudamien

‘ 1
to, lo que conduce a la inflacién".

Ahora, bien, a medida que crece el dé&ficit presu-
puestal, crecen en igual forma las ganancias del sector pri

vado, ya que como lo ha seflalado Kalecki:

Ganancias Brutas. Inversidn Bruta.
(deducidos impuestos). Excedente exportaciones.
Salarios y sueldos. | Gastos pﬁb%igos en bie-
nes y servicios.
(deducidos impuéstos).' Consumo capitalista.
Impuestos. R : Consumo de trabajador.
PRODUCTO NACIONAL BRUTO. PRODUCTO NACIONAL BRUTO.

Restemos de ambas ecuaciones los salarios y suel-

11
dos y los impuestos.

- Quedando como sigue:
+ Inversién bruta.

Ganancias brutas = ‘ .
+ Excedente exportaciones

(deducidos impuestos).
‘ + déficit presupuestal

+ consumo capitalistas.

10) Citado en Gamble, Andrew y Wélton, Paul., El capitalismo en crisis,
la inflacidon y el estado, XXI, México, 1977, p. 230.

11) Kalecki, Michal., op. cit. pp. 94 y ss.
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De lo anterior se desprende que el défict presu -
puestal permite reproducir al capital privado més allé de -
_sﬁs propios limites, alimentando 1la tasa de ganancias y a -
plazando de esta manera la crisis de rentabiilidad del siste

ma. Ahora bien, épor qué los medios sefialadiws no han sido

suficientes para financiar los gastos estatalles?

>La respuesta a esta interrogante mo es simple, -
sin embargo, consideramos que son los requerimientos de la
acuniulacidn del capital privado -en particullar el sector --
. monopblico~ los que determinen tahto el voliimen como com-

posicién de gastos estatales.

Compartimos la opinién de O'Connor en el sentido
de que "el crecimiento del sector estatal y de los gastos -
estatales funciona en forma creciente como lia base del cre-
cimiento del secﬁor monopélico y de la prodwmccidn total")z—
Adenmds, el desarrollo del sector monopblico se caracteriza
por una alta intensidad de capital (elevada «omposicibén or-
génica de capital), que agudiza las diferencdias entre la ca

pacidad de produccibén y la demanda efectiva.

Estolacciona el crecimiento de los gastos estata-
les a fin de absorber la sobreproduccién de «wapital. La in
terdependencia estructural entre el patrén dle acumulacibdn -

.privado y estatal queda considerado por el hecho de que los

~gastos estatales elevan el nivel de demanda efectiva y par-

12) 0'Connor, James., op. cit. p. 17.
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ticularmente porque las compras estatales absortben los volG-
_ menes de produccibén que no encontrarfan salida «en un mercado

capitalista puro.

Como dato que cbnfirma lo anterior, bbasta observar
que en Estados Unidos "la proporcidén de las compras estata -
les, respecto al gasto nacional bruto giraba em torno al 8%

en 1929, ahora constituye cerca del 20%".

Las empresas eétatales, a través de sus compras,v—
contrarestan la crisis de realizacidn particularmente en el
sector monopblico donde la intensidad de capital es muy ele
vada. Es pdr esto que se afirma que "en 1968, .en Francia =-
las transacciones pGblicas, estado, empresas pfiiblicas y co-
lec;ividades ldcales -interesaban alrededor de: 57,000 pro--
veedores de los que los 1,500 primeros (22% dell total), re-
c¢ibian 70% de los pedidos. En lo que conciernea a las empre

- sas pliblicas, dirigian 68.6% de sus pedidos a 600 grandes -

1
proveedores".

De esta forma los gastos estatales (ta excepcidn -
del gasto en empresas estatales), no expanden ila capacidad
productiva del sistema, pero si elevan el niveil de demanda

efectiva.

13) Tsuru, Shigeto, op. cit. p. 18.

14) Andrade, Andrés., El estado como empresario ( Revisita de politica -
y administracién ) #4, México, Enero - Abril de 19786. p. 13.
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El desarrollo del capitalismo y en particular "el
crecimiento del sector monopblico es irracional en el senti-
do de que esté acompafiado por desempleo, pobreza, estancamien

to econfmico".

En primer lugar, el desempleo surge, pues una de -
las. caracteristicas fundamentales del capitalismo contempor§
neo es la innovacibn tecnolbgica, esto es, la sustitucién de
trabajo muerto por trabajo vivo, los capitalistas con el fin
de apropiarse de una mayor masa de plusvalia; y no ser des -
plazados por ‘la competencia, tienen gque renovar casi constan

temente sus equipos.

La pobreéa y el estancamiento econfmico son resul-
tado, en filtima instancia, de la inequitativa distribucién -
del ingreso, que restringe el crecimiento de los mercados y
de esta forma el consumo de las masas. Este tipo de aconte-
cimientos cuestionan el modo de produccibdn capitalista, al -

desatarse conflictos socio-politicos.

Esto a su vez, acciona los gastos estatales socia-

les con vistas a legitimar el orden social existente.

Es por esto que no compartimos la tesis monetaris-
ta de no intervencibdn estatal, ya que si bieﬁ es cierto que
el gasto estatal alimenta la inflacibén, también lo que sin -
éste peligraria tanto la estabilidéd politica como econdmica
del sistema. El estado prefiere pagar con inflacibn, el cos
to_dé un sistema orientado a la obtencién del beneficio pri-

vado.
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' pado que el estado gasta y emite demasiada moneda
-sefialan los monetaristas- &ste es el culpablie de la infla-

cibn.

Gamble y Walton han afirmado que Ia verdadera.cau
sa de la inflacibn es "la expansidn que ha heacho el gobier-
no de la oferta monetaria y el crédito, para ffinanciar sus
'gastos y mantener la prosperidad, al hacer semguro que los -
hemos prqducido por la industria podré&n ser wendidos con un

. 1
beneficio".

Los monefaristas quieren reaccionar: a la historia,
el establecer poéiciones del género de laissez-~faire, y es-
tén dispuestos a pagar cualquier precio en t&rminos de esta
bilidad politica con tal.de acabar con el intrervencionismo

estatal.

'Keynes ya habia criticado este tipo de posicio -
nes cuando seﬁalé:'ﬁevétos del capitalismo san frecuente e
indebidamente donservadores, y rechazan refommas en su téc-
nica} que pueden fealmente fortalecerlo y preservarlo, por
miedo a que puedan ser los primeros pasos mis alld del capi
talismo mismo... Por una parte creo que el capitalismo sa -
biamente mahejado, probablemente pueda hacermse mis eficien-
té para lograr fines econfmicos que cualquier sistema alter
nativo ahora imaginable pero en sf mismo es en muchas mane-

1
ras extremadamente objetable".

15) Gamble y Walton, 6b. cit. p. Sh;

16) Keynes, John., El fin del laissez-faire, selecciém de Iectdras de -
politica econdémica, Tomo |. Universidad Autdénoma Metropolitana-lzta
palapa. p. 39. -
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De lo ekbuesto hasta ahora podemos sefialar dos con

clusiones importantes:

1. La crisis fiscal del estado resulta de que el gasto

estatal es funcibn creciente del grado de monopolio.

2. En vista de que el crecimiehto del sector monopélico
es irracional, se requiere que el gasto estatal ten-
ga una funcidn dual; esto es, por un lado elevando -
bel nivel de deﬁanda efectivary.absorbiendo la sobre
produccibén de capital y por otro, pagando el costo -

- de aquellos que sufren el crecimiento del monopolio.
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1.

CONCLUSIONES

La concentracibn del ingreso, desequilibra el proceso - .

de acumulacifn con el de demanda y repercute a su vez -

en la estabilidad polftica del sistema.

A efecto de estimular el crecimiento de la inversién -
productiva, se debe fortalecer el mercado interno, au -
mentando los salarios reales y reduciendo de paso los -
conflictos socio-politicos que de no ser asi, se origi-

narén.

Una alta concentracibén del ingreso determina aumentos -

en la inversidén improductiva, es decir, provoca h&bitos

~de consumo y derroche que no corresponden al estadio del

subdesarrollo.

A medida que aumenta el grado de monopolio, se reduce -
la participacién de los salarios en el ingreso, desesti

mulando la inversidn productiva y ocasionando conflic -

tos politicos en el sistema.

La inversidn productiva es funcién del nivel de salarios

reales, y no del volfmen de ahorros monetarios.

El desarrollo debe ser funciSn directa de los salarios

reales, de tal suerte que al elevarse, éstos, se equili

~bra el proceso de acumulacidn de capital con el de de -

manda efectiva.




7.

10.

El déficit de demanda efectiva resulta de la explota -
cibén del trabajo asalariado, de la plusvalfia que es a-

propiada por el capitglista en el procesom productivo.

El capitalismo per-se, no es un mecanismo de fuerzas -

autom&ticas que conducen al equilibrio de la ocupacibn
plena, se requiere de la_intervencién dell estado en la
economfa, para que de alguna forma se alecance el pleno

empleo de los factores productivos.

"La visidn neoclisica de que el interés imdividual coin

cide con el interés general, es una premisa ajena a -
las caracteristicas del capitalismo contemporéneo. Aln
més, ocurre que los interéses de los grupos minorita -
rios entran en constante contradiccidén con aquellos =

que persiguen las clases trabajadoras.

Una vez mis se constata el hecho de gque la insuficien-

.cia de la demanda efectiva, resulta de uwma insatisfac-

" toria distribucién del ingreso entre aquellos que tie-

11.

12.

nen que vender su fuerza de trabajo para percibir un -

salario y aquellos que perciben la pluswvalia.

El gasto estatal cumple simultineamente wmna funcidén -

dual, por un lado apoya la acumulacién del capital pri

.vado y por otro trata de legitimar las relaciones so -

ciales de produccidn capitalista.

En tanto que el gasto estatal en capital social eleva
el nivel de demanda efectiva y, contraresta la crisis

de realizacidn, los gastos sociales, buscan ademés es-
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13'

14.

15.

‘16.

17.

estabilizar politicamente el sistema.

Las fuentes principales que permitian el equilibrio pre

supuestal, esto es, los impuestos 'y los imgresos de las

_empresas del estado, no han sido suficiemtes para libe-

rar al estado de la crisis fiscal. .

La crisis fiscal delestado, entendida como el crecimien

- to de los gastos estatales a un ritmo mayor que los in-

gresos, resulta de los requerimienﬁos de 1la acumulacidn
del capital privado y en particular del sector monopdli

co.

Inestabilidad politica y desequilibrio emtre la acumula

cibn de capital y demanda efectiva, vuelwe necesario la
funcién dual del gasto estatal, a saber aomo; legitima-

dor y acumulador.

Todo déficit presupuestal alimenta las gmanancias del -

sector privado.

El gasto estatal es funcidn creciente dell crecimiento -
del sector monopdlico, en tanto genera capital exceden-

te (capacidad productiva excedente) desempleo y pobreza.
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